

АНВАРБЕК УУЛУ ТАЛГАТ
КНУ им Ж. Баласагына
Anvarbek uulu Talgat
KNU named Zh. Balasagyn

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ СТАНДАРТЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЖЕНЩИН

Аялдардын укуктарын коргоо боюнча эл аралык укуктук стандарттар

International legal standards for the protection of women's rights

Аннотация: В статье анализируются международно-правовые проблемы, связанные с борьбой против различных форм дискриминации в отношении женщин. Международно-правовые стандарты по искоренению из жизни подобных нарушений прав женщин сформулированы, прежде всего, в Конвенции по ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принятого от 18 декабря 1979г.

Аннотация: Макалада аялдарга болгон ар кандай формадагы дискриминациялар менен күрөшүүгө байланышкан, эл аралык укуктук маселелерге анализ берилет. Аялдардын укуктарын бузуучу көрүнүштөрдү жок кылуучу эл аралык стандарттар “Аялдарга болгон баардык формадагы дискриминацияларды жоюу” жөнүндө 1979 жылыдагы Конвенциясында көрсөтүлгөн.

Abstract: The article analyzes the international legal problems associated with the fight against various forms of discrimination against women. International legal standards for the elimination of such violations of women's rights from life are formulated, first of all, of the 1979 Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women.

Ключевые слова: Дискриминация, защита, права женщин, равноправие, многодетные матери, правовой статус человека.

Урунттуу сөздөр: Дискриминация, коргоо, аял укуктары, тең укуктуулук, көп балалуу эне, адамдын укуктук статусу.

Key words: Discrimination, protection, women's rights, equality. mothers with many children, legal status of a person.

Многолетняя борьба женщин за равноправие, за уважение личности и признание женщины полноправным субъектом правоотношений привела к формированию международных и региональных стандартов, позволяющих вести речь о сложившейся системе международных гарантий защиты прав женщин в общественной, социальной, политической сферах. Сегодня международно-правовой институт защиты прав женщин включает в себя следующие основные элементы:

1) равноправие во всех сферах государственной, общественной и хозяйственной деятельности, возможность участия в управлении государством; запрет на дискриминацию;

2) защита трудовых прав женщин с введением разумных ограничений и запретов, связанных с физическими особенностями женского организма (ограничения в поднятии и переноске тяжестей; запрет на работу под землей), гарантия достойной оплаты труда;

3) трудовая и социальная защита женщин-матерей и беременных женщин.

Современная система международного законодательства, регулирующего институт защиты прав женщин, представлена как основополагающими нормативными актами, гарантирующими соблюдение прав каждого человека, независимо от пола и других особенностей личности, так и специально изданными документами, принятыми исключительно в целях защиты и охраны женщин.

Большое внимание в международном праве уделяется равноправию полов. Сегодня это - один из основополагающих международно-правовых и конституционных принципов положения личности в современном демократическом государстве. Равноправие полов является частью общепризнанного принципа равноправия, в содержание которого, помимо равенства прав женщин и мужчин, входят такие аспекты, как юридическое равенство всех перед законом и судом и равноправие независимо от расы и национальности.

С.А. Авакьян в содержании данного принципа выделяет равноправие женщин и мужчин, человека с человеком, граждан независимо от национальной принадлежности и граждан независимо от государственной принадлежности (гражданства). Это традиционные составляющие принципа равноправия⁹.

Следует отметить, что в России проблема равноправия полов всегда была достаточно острой. Впервые женщина получила равные права с мужчинами только в ранний советский период. Так, принятый в 1926 г. Кодекс законов о браке, семье и опеке в статье 20 установил полное равноправие мужчин и женщин в семье, ввел режим общей совместной собственности супругов на нажитое ими во время брака имущество и равные права супругов владеть, пользоваться и распоряжаться этим имуществом даже в том случае, если один из них был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного заработка¹⁰.

Впоследствии в Конституциях СССР, гражданском, социальном и трудовом законодательстве последовательно закреплялись нормы, направленные на расширение прав женщин и детей, охрану и защиту детства и материнства. К основным достижениям советского законодателя в данной сфере следует отнести:

- реализация полноценного равноправия мужчин и женщин во всех сферах жизнедеятельности личности, общества и государства;
- детальное регулирование прав женщин в семейной сфере;
- законодательные запреты на трудовую занятость женщин в отраслях, связанных с риском для репродуктивного здоровья;

⁹ Авакьян С.А. Конституционное право России. Учебный курс: В 2 т. М., 2015. Т. 1. с. 508.

¹⁰ Постановление ВЦИК от 19.11.1926 "О введении в действие Кодекса законов браке, семье и опеки"// СУ РСФСР. 1926 №82. Ст. 612.

- введение пониженных трудовых норм для женщин, занятых на вредных производствах, а также снижение возраста выхода на пенсию до 55 лет;

Несомненно, все составляющие института равноправия имеют равную ценность для правового статуса человека, однако принцип равноправия полов занимает в этом ряду особое место, что подтверждается анализом фундаментальных международных правовых документов.

Так, Всеобщая декларация прав человека 1948 года стала наиболее полным и комплексным документом международного уровня, охватывающим все известные мировому сообществу базовые права, гарантии и ценности человека, предусмотрев также действенные механизмы их защиты. Декларация содержит минимальное количество норм, дифференцируемых по половому признаку, однако уже в преамбуле Декларации подчеркивается, что все народы признают ценность прав и свобод человеческой личности, а также равноправие мужчин и женщин.

В статье 16 Декларации подтверждается право женщины, достигшей совершеннолетия, вступить в брак и основать семью без всяких ограничений наравне с мужчиной. Женщина пользуется равными с мужчиной правами и в период брака, а также вправе инициировать его расторжение.

Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 года декларирует равенство гражданских и политических прав женщин, предусмотренных настоящим документом, а также обязывает государства-участники обеспечить эти права.

Менее значимые международные документы также развивают идею равноправия на всех уровнях человеческого развития. Например, в Декларации тысячелетия ООН 2000 г. равенство прав и возможностей мужчин и женщин провозглашается как фундаментальная ценность. В данной Декларации сформулированы основные цели развития тысячелетия, среди которых на одном из первых мест фигурирует поощрение тендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин.

Как видно, в международных документах наряду с термином «равноправие» используется понятие «равенство», однако они имеют различное смысловое значение. Равенство как таковое правом не регулируется, поскольку ничто в мире, и право в том числе, не может изменить фактического (физического, социального, имущественного и т.д.) неравенства людей. Правом устанавливается и гарантируется равенство возможностей, т.е. равенство прав и свобод, равноправие. Другими словами, равноправие - это юридическое равенство людей. Однако, эти термины могут использоваться и как синонимы, в особенности при переводе с английского языка на русский, поскольку в английском языке они обозначаются одним и тем же словом «equality»¹¹.

На основе международных документов гарантии равноправия закрепляются в конституциях зарубежных государств. Конституционные положения относительно равноправия полов можно подразделить на несколько категорий. Так, отдельная группа

¹¹ Акимова Ю.А. Конституционно-правовое содержание принципа гендерного равноправия в современных государствах// Современное право. 2016. №12. с.136

конституций констатирует запрет дискриминации по признаку пола и содержит требование о равноправии женщин и мужчин без каких-либо особенных уточнений.

Например, Конституция Итальянской Республики в ст. 3 закрепляет равенство всех граждан перед законом без различия по полу.

Схожим образом принципы всеобщего равенства и равенства полов сформулированы в Конституции Армении: «Все люди равны перед законом. Запрещается дискриминация в зависимости от пола...» (ст. 14.1), а также в Конституции Молдовы: «Все граждане Республики Молдова равны перед законом и властями независимо от расы, национальности, этнического происхождения, языка, религии, пола...».

В Конституции Российской Федерации используется тот же подход. В статье 19 декларируется, что государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола. Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации.

Ко второй группе относятся конституции, в которых отражается расширенный подход к гарантированию равного статуса разных тендерных групп. Эти конституции детализируют принцип полового равноправия, укрепляют его специфическими гарантиями особой защиты работающих женщин, женщин-матерей и т.п., даже закрепляют особые права женщин.

Подобные нормы содержатся в конституции Китая: «Женщины в Китайской Народной Республике пользуются равными с мужчинами правами во всех областях политической, экономической, культурной, социальной, семейной жизни. Государство охраняет права и интересы женщин, обеспечивает женщинам равную с мужчинами оплату за равный труд, воспитывает и выдвигает кадровых работников из числа женщин» (статья 48).

К третьей группе конституций, гарантирующих равенство женщин, можно отнести конституции отдельных исламских государств, принятых относительно недавно, где могут содержаться гарантии прав личности в целом и женщин в частности. Например, Конституция Республики Ирак закрепляет равенство прав иракцев без какой-либо дискриминации по признакам пола, а также гарантирует, что все граждане - мужчины и женщины - имеют право участвовать в общественной жизни и осуществлять свои политические права, включая право голосовать и выдвигать свою кандидатуру на выборах.

В других исламских государствах процесс предоставления избирательных и других политических прав женщинам проходит мирно в результате инициированных национальными властями реформ. В частности, это можно сказать о Королевстве Бахрейн, Конституция которого гласит: «Граждане, и мужчины, и женщины, имеют право участвовать в публичных делах и имеют политические права, включая право голоса и право быть избранным... Государство гарантирует согласованность обязанности женщин по отношению к семье с их работой в обществе и их равенством с мужчинами в политической, социальной, культурной и экономической сферах без нарушения положений исламского канонического права (шариата)»¹².

¹² Конституции государств Азии: В 3 т. / Под ред. Т.Я. Чабриевой. М.: Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ; Норма, 2010Т. 1. с.25.

Подводя итоги параграфа, можно сделать вывод о том, что в настоящее время международные стандарты защиты прав женщин предусматривают, во-первых, запрет дискриминации женщин во всех сферах деятельности и установление равноправия; во-вторых, защиту трудовых прав женщин и, одновременно, введение системы ограничений для использования женского труда в ночное время, на тяжелых работах, на промышленных предприятиях; в-третьих, создание системы социальных льгот и гарантий для женщин - матерей, беременных женщин, матерей-одиночек и других категорий.

В целом, сегодня в международном праве практически сформировалась система нормативных актов межгосударственного и национального уровней, позволяющая обеспечить эффективную защиту прав женщин, создать механизмы контроля за соблюдением этих прав и закрепить гарантии их реализации. В то же время, с сожалением приходится признать, что в ряде государств многие нормы в этой сфере остаются лишь декларативными и не подкреплены весомыми инструментами их обеспечения, что требует сплоченных усилий всего мирового сообщества в достижении целей и задач института защиты прав женщин.

Список цитируемых источников:

1. Всеобщая декларация прав человека // Док. ООН. UN.A/RES/217 (III)
2. Конвенции ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979г. Док. ООН. UN.A/RES/2263 (XXII)
3. Конвенция «О равном обращении и равных возможностях для трудящихся мужчин и женщин: трудящиеся с семейными обязанностями» от 23.06.1981 № 156
4. Конвенция № 183 Международной организации труда “О пересмотре Конвенции 1952г об охране материнства” Доступ из СПС “Консультант плюс”
5. Международное право: учебное пособие. Под ред. Борубашова Б.И. –КРСУ, Бишкек, 2013
6. Акимова Ю.А. Конституционно-правовое содержание принципа гендерного равноправия в современных государствах// Современное право. 2016. №12. С
7. Авакьян С.А. Конституционное право России. Учебный курс: В 2 т. М., 2015.
8. Конституции государств Азии: В 3 т. / Под ред. Т.Я. Чабриевой. М.:Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ; Норма, 2010.
9. Конвенция № 100 Международной организации труда “Относительно равного вознаграждения мужчин и женщин за труд равной ценности”.Л

Рецензент: *Токтобаев Б. Т – доктор юридических наук, профессор КНУ им Ж. Баласагына.*
